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Sinav siiresi 40 dakikadir. Sorularin puan degeri yanlarinda yazmaktadir.

12. 2. 1. 1. Canhihdin devami icin enerjinin gerekliligini aciklar.

1. Canlilik ve eneriji ile ilgili agagidaki sorulari cevaplayiniz.

a) Asagida verilen kavramlan agiklayiniz. (4 x 3 =12 puan)

o Ekzergonik tepkime: Enerji aciga cikaran tepkimelerdir.
e Metabolizma: Bir canlidaki kimyasal tepkimelerin tumudur.
e Katabolizma (yikim): Karmasik molekullerin basit molekillere pargcalanmasina denir.

o Defosforilasyon: ATP' nin su ile hidroliz edilerek yapisindaki enerjinin aciga ¢ikarilmasina denir.

b) Canli organizmalarda ATP uretimine ne ad verilir? ( 2 puan ) ATP liretimi kag farkh sekilde gergeklesir, kisaca
aciklaymniz. (3 X 5=15 puan)

ATP uretimine fosforilasyon denir. Canlilardaki fosforilasyon cesitleri;
1. Substrat diizeyinde fosforilasyon:

Yapisinda fosfat bulunduran organik yapih bir substrattan enzimler araciligiyla bir fosfatin ADP'ye aktarilmasyla ATP
sentezlenmesine substrat duizeyi fosforilasyon denir.

2. Oksidadif fosforilasyon:

Organik molekdllerin yikimi ve inorganik molekillerin oksitlenmesi sonucu agida ¢ikan elektronlarin, elektron tagima
sisteminde indirgenme ve yuksetgenme reaksiyonlari ile taginmasi sirasinda agiga ¢ikan enerjiden ATP Uretilmesidir.

3. Fotofosforilasyon:

Klorofil tagiyan canlilarin 1sik enerjisini kullanarak ADP' ye inorganik fosfat eklenmesi yoluyla ATP sentezlenmesine
fotofosforilasyon denir.

12. 2. 3. 1. Kemosentez olayini agiklar.

2. Kemosentez nedir? ( 3 puan ) Kemosentezi fotosentezden ayiran iki farki yaziniz. ( 3 x 2 = 6 puan )

Bazi prokaryot canlilarin inorganik maddelerden organik madde sentezi yaparken kimyasal enerji kullanmasidir.
Fotosentezden farkl olarak kemosentez sadece prokaryotlarda olur, enerji kaynagdi kimyasal enerjidir, gece giundiz
kesintisiz olur, bir organel ya da klorofil gerekli degildir.




3.

12. 2. 2. 2. Fotosentez suirecini sema lzerinde aciklar.

Fotosentez olayi, 1s1ga bagimli ve 1siktan bagimsiz reaksiyonlar olmak Uzere iki asamada gergeklesir.

Isiga bagimli Isiktan bagimsiz
reaksiyonlar ( 5) reaksiyonlar (6 )

a) Okaryot bir hiicrede bu evreler igin gereken maddeler (1, 2 ), yan iiriinii ( 3 ), iiriin ( 4 ) ve gergeklestigi
yerleri ( 5, 6 ) belirtiniz. (6 x 2 =12 puan)

1-H,0 2-CO, 3-0,

4 - Besin 5 - Grana 6 - Stroma

b) Semadan faydalanarak fotosentez ile ilgili asagidaki sorulari cevaplayiniz. (7 x 2 = 14 puan )

Fotoliz nedir?

Isik enerjisi yardimiyla suyun elektronlara, hidrojen iyonlarina ve oksijene ayril-
masidir.

Fotoliz hangi evrede gergeklesir?

Isiga bagimh evre (5)

Fotolizin gerceklestigi yer neresidir?

Granada tilakoit bosluklarda

Karbondioksitin indirgendigi evre
hangisidir?

Isiktan bagimsiz evre ( calvin)

Isik varliginda gergeklesmek zorun-
da olan evreler hangileridir?

Her iki evre de isik varliginda gerceklesir. (5) (6)

Defosforilasyonun oldugu evre han-
gisidir?

Isiktan bagimsiz evre ( 6 )

Hangi evrede NADP+ indirgenir?

Isiga bagimh evre (5)




12. 2. 4. 1. Hlcresel solunumu agiklar.

Oksijenli solunum, oksijensiz solunum ve fermantasyon igin asagidaki sorulari cevaplayiniz. (4 x 3 =12 puan)
e Her iligiinde de ortak olan agsama hangisidir? Glikoliz
e Enerji verimi ¢oktan aza nasildir? Oksijenli solunum > Oksijensiz solunum > Fermantasyon

e Okaryot canlilarda gergeklesebilenler hangileridir? Oksijenli solunum ve fermantasyon ékaryot ve prokaryot-
larda gorulebilir. Oksijensiz solunum sadece prokaryotlarda goralir.

e Hangilerinde ETS kullanihir? Oksijenli ve oksijensiz solunumda ETS ( oksidadif fosforilasyon ) kullanilir.

12. 2. 4. 1. Hicresel solunumu aciklar.

Havasi alinmis, agzi kapali ve icinde glikoz ¢ozeltisi olan kaplar igerisine, bira mayasi ve yogdurt bakterisi birakilarak
uygun kosullar altinda hava almayacak sekilde bekletiliyor.

A <€ > B
civa
Bira mayasi Yogurt bakterisi
+ +
Glikoz Glikoz
cozeltisi cozeltisi

a) Belli bir zaman sonra civa hangi yone dogru ilerler? ( 2 puan ) Bunun sebebi nedir, agiklayiniz? ( 6 puan )

Yogurt bakterileri laktik asit fermantasyonu yapar. Bira mayasi, etil alkol fermantasyonu yapar; bunun sonucu CO:
aciga cikar. Bu yuzden civa B yonunde ilerler.

c) Kaplardaki pH, 1si ve glikoz miktari degisimi ile ilgili ne sGylenebilir? (3 x 2 =6 puan)

Bira mayasinin bulundugu kapta etil alkol ve CO2, yogurt bakterisinin oldugu kapta laktik asit olugsur. Bu ytzden her iki
kapta da pH duser. Glikoz besin olarak kullanilir azalir, 1s1 olusumu olur.

12. 2. 4. 3. Fotosentez ve solunum iligkisi ile ilgili ¢cikarimlarda bulunur.

Fotosentez ve oksijenli solunum arasindaki iligkiyi tablodaki durumlar agisindan karsilastiriniz. (10 x 1 =10
puan)

Fotosentez Solunum
Urdin Besin , Oz CO:2, H20
Reaksiyona girenler CO2, H20 Besin , Oz
Gergeklesme zamani Gulindiz Gece , gundiiz
Gergeklestigi organel Kloroplast Mitokondri
Fosforilasyon gesidi Fotofosforilasyon S:;ZZZL?&;?J;S?::Iasyon’

Bu érnek yazili sinav sorulari Olgme, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Midurliigi tarafindan yayimlanan ikinci
dénem birinci ortak yazili sinavlara yonelik konu soru dagilim tablolarindaki senaryolardan 4. senaryo dikkate alinarak

hazirlanmistir.




